
104 年度苗栗縣中山國民中(小)學健體學習領域教學活動設計 

公開觀課時間:104.11.11 第 5、6、7 節   高年級學生 

 

演示活動名稱 體適能—看圖辨位腳底乾坤 

教學演示者 鄭英信 教學階段 國小 

領域科目 體育 教學對象 高年級 

教學目標 認知：能看圖分辨方位完成任務 

情意：能團隊討論互相合作，培養團隊精神 

技能：在跑步的過程中發展學生協調、平衡和敏捷能力 

能力指標 【健康與體育】1-2-2應用肢體發展之能力，從事適當的身體活動 

【健康與體育】3-2-1表現全身性身體活動的控制能力。 

【健康與體育】3-2-2在活動中表現身體的協調性。 

【健康與體育】3-2-4在遊戲或簡單比賽中，表現各類運動基本動作或技術。 

有效教學 

策略說明 

一、利用遊戲比賽分組進行，增強訓練體適能的氣氛及樂趣 

二、利用提問引導思考解決問題能力。 

教材資源說明 呼拉圈 12個、四組定向路線圖、登記卡、碼錶、彩色筆、原子筆、籃球 16

顆、羽毛球 16顆。起點、終點標示各一（可用椅子或交通錐）。 

教學活動 

流程說明 

一、準備活動： 

（一）引起動機：集合整隊，告訴學生今日的上課大綱 

（二）暖身活動： 

1. 教師帶領全體學生由頸關節、手臂關節、髖關節、膝關節、

手腳踝關節依序做暖紙運動。 

2. 教師帶領全體學生繞著球場做小跑步、後退跑、側併步、交

叉步、跑跳步。 

二、發展活動： 

將全班分成四組 

（一）簡易定向：準備四組定向路線圖，向學生說明依任務圖指示跑完

路線計時賽。各點放置一支彩色筆，依照路線圖順序點用各點的

彩色筆畫記。順序錯誤，一個定點加時 20秒。 

1. 教師事前利用呼拉圈在籃球場布置簡易定向場地。 

2. 每人發給一份路線圖，分隔 15秒出發，計時。一人發號出發，

教師終點計時，報時間學生自己記錄。（可以將學生分兩組，

這樣有人可以幫忙計時、發令、記錄） 

3. 教師提問，過程中有什麼困難的？和一般有什麼不同？怎麼

做可以更快速？。 

4. 進行第二次比賽。 

5. 教師提問第二次比賽時間是否有縮短？你們覺得哪裡改善所



以時間縮短？ 

6. 進行第三次比賽，任務表於出發前 15秒才給。 

7. 教師提問，第三次的難度在那裡？有什麼方法可以更快速？ 

 

 

（二）開心農場 

將學生分成三組，老師可以湊第四組，每組代表一戶農家，學生輪流跑

到農田收作物，一次收成一項，一定時間收成多者獲勝。（一開始全放

羽毛球，之後可以設定羽毛球 1分，籃球 3分，三角錐 5分）收成回來

的作物需放置在呼拉圈內。 

第一關：農場作物收成完即停止，計算各組得分，分數多者獲勝 

 

    第二關：增加籃球 5顆，羽毛球 1分，籃球 3分。 

請各組先討論其策略，活動結束後分享其策略和執行效果如何？可以怎麼修 

正？ 

    第三關：增加籃球 5顆，羽毛球 1分，籃球 3分。可以到別人農場收取

農作物，也可至農場收取農作物。計時時間 1分 30秒。分數多者獲勝。 

請各組討論他們的策略，結束後分享其策略和執行效果如何？可以怎麼修 

正？ 

三、綜合活動：讓同學討論提供可以修正的遊戲規則。遊戲過程中還有那些

規則可以修定會更好。 
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104 年度苗栗縣中山國民中(小)學語文(健體)學習領域教學活動照片 

單元名稱：籃球場地定向運動 

教學過程紀錄 

  

說明一 : 第一節 教師議課 1 說明二 : 第一節 教師議課 2 

  

說明三 : 第二節 課前暖身 說明四 : 課前規則說明 

  

說明五 : 實作演練 說明六 : 檢視成績 

 

 



苗栗縣苑裡鎮中山國小 104 年度 

(健體領域)公開觀課檢討會會議紀錄 

 

 會議時間：  104  年  11  月  11   日(  三 )  

 會議地點：  視聽館 

 教 學 者 ：  鄭英信 

 教學單元：  籃球場地定向運動 

 教學班級：  高年級 

  出 席 者 ： 

 

 

 

 

 



 研討內容: 

   廖紋章老師 – 

1. 戶外較學時可結合行動學習做教學，是很好的活動。 

 

鄭淑燕老師 – 

1. 逐漸增加難度，很好。 

2. 改變運動方式，結合腦力思考，很另類的體育活動。 

 

陳長政老師 – 

1. 有趣的教學，天候不佳時也能在室內進行。 

 

 


